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 فهرست مطالب

 یادآوری مشتق و انتگرال -0



 ماتریس ها -1

 توابع دو متغیره -2

 انتگرال دوگانه -3
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 مشتقات و انتگرال های خاص -0
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 قواعد مشتق گیری:
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 انتگرال برخی از توابع خاص:
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 ماتریس ها -1

 

 هر آرایه ی مستطیل شکل از اعداد حقیقی را یک ماتریس نامند. 1.1تعریف 
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 نمایش می دهند.ماتریس ها را با حروف بزرگ انگلیسی 

عدد اول  که عدد اول نشان دهنده تعداد سطر ها و عدد دوم نشان مرتیه یک ماتریس عبارتست از عدد دوم  2.1تعریف 

 Bدارای یک سطر و سه ستون است. بنابراین مرتبه ماتریس  Bدهنده تعداد ستون ها است. به عنوان مثال، ماتریس 

 .31برابر است با 

از نماد  nmاز مرتبه  Aتوجه داشته باشید که برای نمایش  ماتریس 
nmij

aA


 استفاده می کنند. در اینجا، )(
ij

a 

D ،6ام است. به عنوان مثال، در ماتریس  jام و ستون iدرایه سطر 
23
d. 

 نمایش می دهند. 0ماتریسی که همه درایه های آن برابر با صفر باشد را ماتریس صفر نامیده و با  3.1تعریف 
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 جمع، تفاضل و ضرب ماتریس های داده شده را بدست آورید: 1.1مثال 
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)(یک عدد حقیقی و  cفرض کنید   4.1تعریف 
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ماتریسی که همه درایه های قطر اصلی آن برابر با یک و سایر درایه ها صفر باشند را ماتریس واحد نامند.   6.1تعریف 

 به شکل زیر هستند: 33و  22ماتریس های واحد از مرتبه 
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 دترمینان ماتریس زیر را بدست می آوریم:  2.1مثال 
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 نامند هرگاه: Aرا وارون  nn ،Bباشد. ماتریس  nnیک ماتریس از مرتبه  Aفرض کنید   7.1تعریف 
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وارون ماتریس   3.1مثال 
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را با  Aماتریس الحاقی   8.1تعریف 
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 وارون ماتریس زیر را در صورت وجود تعیین می کنیم:  4.1مثال 
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 اعمال سطری مقدماتی: 
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 دستگاههای سه معادله سه مجهول:
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 سطری مقدماتی  بایستی ماتریس بالا را  به شکل ماتریسی شبیه ماتریس زیر تبدیل کنیم:سپس با انجام اعمال 

                                                                                                       

















333

22322

1131211

00

0

dc

dcc

dccc







 

 دستگاههای زیر را حل می کنیم:  6.1مثال 
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 تمرینات

 وارون ماتریس های زیر را در صورت وجود تعیین نمائید: -1
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 توابع دو متغیره -2
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 را یک تابع دو متغیره نامند. 

 هر یک از توابع زیر، یک تابع دو متغیره است:
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 دامنه هر یک از توابع داده شده در بالا را بدست می آوریم:  1.2مثال 
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 نشان می دهیم حدود زیر وجود ندارند:  3.2مثال 
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 نشان می دهیم حدود زیر وجود ندارند:  4.2مثال 
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 مشتقات جزئی:

 

فرض کنید 
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 مقدار تقریبی یک تابع دو متغیره در مجاورت یک نقطه:
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 نقاط ماکسیمم، مینیمم نسبی یا زین اسبی یک تابع دو متغیره:
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 نقاط ماکسیمم، مینیمم نسبی یا زین اسبی توابع زیر را در صورت وجود تعیین نمایید:  8.2مثال 
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 تغییر متغیر در انتگرال های دوگانه:
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 مقدار انتگرال های زیر را به کمک تغییر متغیر داده شده بدست می آوریم:  2.3مثال 
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 مختصات قطبی: 

فرض کنید نمایش یک نقطه در مختصات دکارتی بصورت 
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 تغییر متغیر در مختصات قطبی:

در حل یک انتگرال، اگر عبارت 
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 مساحت یک ناحیه:
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 تمرینات

 مقدار انترگال های دوگانه زیر را بیابید: -1
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 دنباله ها و سری های نامتناهی -4

 

 را یک دنباله می نامند. هر یک از توابع زیر یک دنباله هستند: Rبتوی  N: هر تابع از 1.4 تعریف
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